






 

 



 

彰化縣立明倫國中師公開觀課教學觀察後會談紀錄表 

 

教學班級 201 會談時間 110 年 12 月 21  日 第 六 節 

教學科目 綜合活動輔導科 教學單元 第一單元 

教 學 者 陳小佩 觀 察 者 吳依甄 

賴智秋 

 

 
※ 建議回饋會談的重點： 

1. 根據教學觀察紀錄進行回饋及澄清，引導教學者瞭解自己的教學優勢與建議改進方向。 

2. 教學者表達自己在教學過程中的感受、看法及省思。 

 

會談項目 會談內容簡要記錄 

教學者教學

優點與特色 

1. 教學者能利用新聞事件開頭，引起學生動機。 

2. 明確安排小組帶領者並利用計時器控制小組討論時間。 

3. 教師能走動於課堂，避免分組討論時有旁觀者，確保每位小組成員都能關

注在討論議題上。 

對教學者之

具體成長建

議 

 

1. 評量方式宜多元，除了課堂上的分組討論外，可加以設計紙筆評量。 

2. 可調配時間，於課堂上瀏覽學生的評量，並給予指導或鼓勵。 

 

 

 

附件二 



 
 

彰化縣明倫國中公開授課議課成果記錄表 

授課教師：陳小佩          任教年級： 八年級         任教領域/科目：綜合活動輔導科 

觀課教師：吳依甄賴智秋 
觀課日期： 110 年 12 月 20 日 

一、 教學者分享授課心得：(如說明教學設計理念、學生學習重點、授課心得…) 

情緒產生是人對生活經驗的自然反應，每個人面對情緒可能會有不同的處理方法，此次課程要教導我們

面對緊急、危險的事件時，安撫自己、調適心情，讓生活繼續前進。 

課程一開始先用新聞事件引發學生興趣，讓學生思考不好的情緒可能會帶來的影響，再透過課本第94頁

「我的情緒樣貌」將自己最近遇到的一個生活事件，所引發的主要情緒畫在課本，在與小組成員進行分

享，透過畫出情緒的活動，更加認識自己常出現的情緒，也能理解別人的情緒樣貌與自己的差異。 

在活動中，發現學生對於新聞事件的反應熱烈，從新聞事件中討論情緒的觀點，讓學生經由新聞事件互

動討論情緒可能會帶來的影響，另外，也透過「我的情緒樣貌」了解情緒並無好壞與對錯，皆有其意義

與功能，也同樣會對生活產生影響，透過深入的探索與想法，情緒才有機會被轉換。 

 

 

 

 

 

二、 觀課者回饋觀課心得：(如從學習目標探究教師教學與學生學習情況、學生學習表現和教材連結情

況回饋、回應教學者關切的焦點、分享觀課的學習…) 

教學者在課程開始時能利用新聞事件開頭，引起學生學習動機。教學者在課堂中與學生互動良好，講解

速度適中，且能明確安排小組帶領者，並利用計時器控制小組討論時間，讓學生清楚了解課堂目標。進

行分組活動時，能與學生清楚說明活動規定，維持課堂秩序。學生能在活動期間，融入活動並遵守活動

規範。另外，學生在課堂中能進行提問，說明自身不清楚之處，教學者能給予指導。 

照片 
 

 

照片 
 

 

說明 

教師說明課程內容 

說明 

學生上台分享 

 

 

附件三 



公開授課教學教案 

單元名稱 第一單元 從心出發 班級 八年級 人數 28 

教材來源 國中康軒版第三冊 設計者 陳小佩 時間 45分 

教學資源 網路資源、黑板、智慧電視、課本 

重大議題 【生命教育】 

學習目標 

1. 認識與辨別情緒，並能覺察情緒在個人生活中所造成的影響。 

2. 分析想法與情緒的影響，學習理性的情緒抒發方式。 

3. 分析自己處理情緒的方法與策略，並能找到適合自己的紓解方式。 

4. 了解生命中的失落經驗所造成的情緒反應及心理歷程。 

活動過程 教學資源 

壹、課前準備活動 

1. 利用智慧電視觀賞新聞事件。 

2. 學生發表對新聞事件的想法。 

3. 教師歸納：上述新聞事件都是因為情緒引發了不好的行為，但其實情緒有好有壞，這

節課 

  就讓我們好好的認識情緒。 

貳、發展活動 

1. 「我的情緒樣貌」：請學生試想最近遇到的一個生活事件，將這起事件所引發的情緒畫

在課本 p.94，可用表情符號、顏色等等表示。 

2. 分組討論：與同組組員分享你所畫的情緒，並說明情緒起因。 

3. 「腦筋急轉彎-色彩心理學」：運用電影-腦筋急轉彎中的人物角色裝扮，說明色彩與情

緒。 

3. 教師歸納： 從影片中可以發現，情緒不會只有一種，但也因為有多種情緒，才構成了

獨特而真實的我們，讓我們擁有歡笑、淚水、愛恨交織的特別體驗。 

叁、綜合活動 

1. 透過我的情緒樣貌活動，更加認識自己常出現的情緒，也能理解別人的情緒樣貌與自

己的差異。試著在這一週內，留意自己有哪些情緒，並記錄在課本 p.96。 
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